



贝加尔湖

俄罗斯：“大国梦”在路上 壮志不逊当年

杨宁 崔亦谦

据俄罗斯 RBTH 网站报道，俄“红宝石”海军装备中央设计局总经理伊戈尔·维利尼特 18 日表示，该设计局已着手研制第五代核动力与非核动力潜艇。

另据俄新网报道，俄罗斯海军司令维克托·奇尔科夫 17 日称，俄将派一支由 5 至 6 艘军舰组成的编队常驻地中海，以长期保护俄在地中海的利益。

2012 年，俄罗斯总统普京在竞选时提出的纲领之一《变得强大：俄罗斯国家安全的保障》中便彰显了恢复俄大国地位的意志。如今，俄派军常驻地中海等计划表明，俄罗斯正在为心中的大国梦想而奋斗。

高调大手笔

尽管维持着较高水平的军事力量，但苏联解体后的俄罗斯由于经济衰退、军费

匮乏等原因，已逐渐淡出军事霸主地位。不过，俄罗斯重树军事存在感的愿望日趋强烈。

1 月下旬，俄罗斯在黑海和地中海海域展开了几十年来最大规模的军事演习。分析指出，此次军演气势如此之盛，意在向西方构成威慑，从而对叙利亚局势施加影响。

另外，俄罗斯一年来不断释放消息，欲恢复苏联时期建立在海外的军事基地。苏联解体后俄海军实力直线跌落，原先遍布全球的军事基地几乎全部关闭。

除了对外“大秀肌肉”、显示强军意志外，俄罗斯还“血拼”军队建设。

据俄总统新闻局 6 日消息，针对俄现有武器装备老化率高、高科技武器比率较低的问题，普京提出，要无条件地完成军备“脱胎换骨”的计划，并在 2020 年前从财政预算中拨付 20 万亿卢布，约合

6667 亿美元，用于军事装备的更新换代。

分析认为，俄罗斯强势的军事行动和高调的公开表态，意在将“强大国家”作为符号向世界进行展示。俄决心使自己的军事力量能够达到全球的任何关键区域，有效阻止对俄国家安全的威胁。

战略新格局

尽管褪去了苏联时期“世界霸主”的光环，俄罗斯的“大国情结”却从未消失。英国《卫报》有评论称，在地中海成立分舰队是俄海军再次航向世界的重要宣誓，俄罗斯正透露出欲重塑大国地位的信号。

分析指出，在国际环境新形势下，俄罗斯深感掌握话语权的必要性，希望能形成强大的控制力参与国际事务中来，在维系国际战略平衡、维护世界稳定方面发挥作用。

如果说军事是复兴的硬保障，那么外交就是复兴的软实力。在坚持“东西方相对平衡的大国外交战略”的同时，2012 年普京再度上台后，对俄外交战略再次进行了大幅调整，以更好适应其“走出去”的需要。

整合前苏联周边国家的力量是俄罗斯重新崛起的重要依托。为此，俄罗斯推动前苏联及周边地区一体化进程的力度空前加大，包括促成独联体自贸区协定的正式签署、推出欧亚经济共同体经济一体化等。

此外，俄罗斯进军亚太的步伐明显加快，力主以“经济外交”为策略打开通往远东的大门，利用亚太经济的蓬勃发展为俄经济的提升创造机遇。

路透社认为，借助亚太地区的战略优势，俄罗斯通过外交手段扩大其在亚太地区的军事政治力量平衡，与美国“重返亚太”战略形成对冲之势。

“大国梦”能做多大

专家指出，俄罗斯的军事外交战略并非空穴来风，是在对国际形势及自身处境正确判断下做出的选择，表明其大国心态的日渐成熟。

俄罗斯深知自己在全方位进程中所处的不利地位。然而，在西方国家的挤压下，俄罗斯认识到，只有奉行独立自主的外交方针，才能赢取生存空间，并受到国际社会的尊重。

为此，俄罗斯一方面降低外交言辞的调门，树立和平、友好的大国形象；另一方面敢于对西方霸权说“不”，遇到原则问题则当仁不让，在国际博弈中不输气势。

当然，俄罗斯所面临的现实挑战并不少，最显著的当属西方对俄根深蒂固的戒备心理。

有分析指出，虽然俄罗斯正以积极姿态与西方世界构建新的双边关系，但俄罗斯崛起的态势仍招致了西方国家的遏制，俄美、俄欧关系的磕磕绊绊似乎成了一种常态。

此外，东欧国家对俄罗斯的疑虑与仇恨难以消解，也为俄实现“欧亚一体化”的构想平添了层层阻力。

俄罗斯的重新崛起也许是一段披荆斩棘的征程。“大国梦”能做多大，俄是否能如其所愿“东山再起”，未来或将给出答案。

鬼神崇拜与鬼话连篇

杨子岩

但假设只是当事一方的一厢情愿。日本政客还没有自信到承认自己的错误，因为松口就意味着无法再对权力进行贪恋。于是，在福岛核电站发生事故之后，核子反应堆的真实情况被一再隐瞒。鸠山由纪夫承诺要将美军基地移至县外，最终却失信于民。安倍晋三曾就是否加入 TPP 多次反复，让人体会到什么珠玉良言如何变得不名一文。

最近，这股风气又甚嚣尘上，防相小野寺五典诬称：“回顾东亚过去历史，每逢中国国内乱相丛生之际，在其混乱中，与其国境相邻的地区就会发生纷争。”

自民党年度行动计划称“继承”参拜靖国神社的传统，以“哀悼那些为国家奠定基础的人”并重温追求和平的誓言。

安倍信誓旦旦，如果我是极右，那么全世界都是极右国家。

历史的真相早已成为论辩日本政客谬论的最好注解。“纷争”、“追求和平”和“全世界极右”的论断不值一晒，多费口舌也无益于那帮政客洗心革面。

棍棒不能遍打。也有民众承认日本政客的言论属于鬼话连篇，这终究印证了一句古话，谎言腿短走不长。若有心改变此种形象，真得从政客开始改变。不过，真难。

巴基斯坦：“发展梦”还靠自己圆

张国成

巴基斯坦国民议会于 16 日午夜结束 5 年任期，期满解散，内阁也于同一天解散。这是该国历史上首次民选内阁完成 5 年任期。

史上“头一遭”

2007 年，时任总统穆沙拉夫颁布全国和解令，为实现与前总理布托“权力分享”铺平道路。当年 12 月贝·布托遇刺身亡，其丈夫阿西夫·阿里·扎尔达里出任党主席，率领人民党在 2008 年胜选成为国民议会第一大党，执政至今。

面对暴力多发、政治动荡、经济脆弱的国内局势，本届国民议会成为巴基斯坦民选政府首个完成任期的“毕业生”，这被认为是巴基斯坦政治进程中的“里程碑”。

美联社评论称，人民党执政前政局动荡，大小政变不时发生，本届国民议会平稳维持政局 5 年，“存活至今”本身就是一种成功。

巴基斯坦《新闻报》的社论则写道：“在这个国家的历史上，首个民选政府完成任期，创造历史。”

打铁还需自身硬

巴基斯坦政府和国民对于美国的态度转变是促使国内政治稳定的重要原因之一。

据 3 月 18 日德国之声网站报道，巴基斯坦退役准将称巴基斯坦认为美国是一个“不可靠的合作伙伴”。

美联社则认为，扎尔达里和人民党常被国内民众视为美国的傀儡，这一直是人民党的包袱。随着大选临近，巴基斯坦不少政治人物都担心跟华盛顿扯上关系。

“9·11”事件后，美巴两国进入了“蜜月期”。美国加强了与巴基斯坦的联系并向其提供了大量军事和民用援助，阿富汗战争爆发后，巴基斯坦也成为了反恐前沿。但是两国的“蜜月期”来也匆匆，去也匆匆。

巴基斯坦政府和国民意识到，要想得到国家的真正发展，归根到底还要依靠自身实力的不断提升，而国内政治的稳定则是必不可少的前提。

当巴基斯坦“宿敌”印度已经成为世界第一大武器进口国，政府并未盲目地投入到军备竞赛中，而是充分利用本国的人口红利，把大量精力转向国内经济建设。

在政府内部，总统扎尔达里也展现了出色的协调能力，避免政府频繁重组。巴基斯坦独立政治分析师认为，“几乎每 3 个月就有消息说政府要下台，但最终维持 5 年，这应该被视作一种成就”。

持续发展是关键

不过，这项“历史性成就”难以掩饰巴基斯坦当前严峻的政治经济形势。



▲巴基斯坦上届总理阿什拉夫
▲巴基斯坦上届总统扎尔达里



都说儿女的生日亦是母亲的受难日，其实，这“受难”从十月怀胎便已开始。为了能孕育好腹中宝宝，生育儿假是准妈妈的唯一选择。

由于各国对育儿假的政策不同，准妈妈在休假前也要经过一番盘算，为自己争取最大的福利。

根据波兰政府新出台的法律规定，凡在 3 月 18 日以后生孩子的妈妈将得到长达 1 年的带薪产假。据报道，为了能享受这一福利，有些预产期在此日之前的准妈妈甚至会想尽办法推迟小孩出生的时间。

相较各国的育儿政策，瑞典的产假福利最为慷慨。法律规定，所有有工作的父母每生育一个子女都享有 16 个月带薪产假。期间的收入由国家和雇主分摊，数额大致相当于休假前实际收入的 80%。除领取政府补贴外，劳动者还可以同雇主就产假期间工资或补贴进行协商。

一些雇主为留住人才，愿意给休产假的员工支付一定比例的薪水，以体现企业对员工的人文关怀。瑞典法律还规

育儿假，准妈妈休得起吗？

邢若宸

定，雇主不得对休产假的员工“态度冷淡”。原则上，员工休完产假后的工资不得低于休产假前。

要是知道瑞典有如此优厚待遇，在美国休产假的准妈妈可要伤心了。美国法律规定，新生儿父母各拥有 12 周带薪产假。

然而，这 12 周的假期却来之不易。伴随此政策还有一些规章制度，比如带薪休假的父母之前必须受雇于 50 人以上的企业 12 个月，并且期间至少工作 1250 个小时等等。

据调查显示，由于缺少给产妇提供带薪产假的法律保障，美国有超过半数的新妈妈在生育后 6 周即恢复工作了。

另外，为了照顾宝宝，也有很多美国女性选择做两三年全职主妇，然后再重新工作。有专家分析称，由于美国属于自由市场经济国家，雇佣关系比较自由。美国本身的市场体制决定了美国妇女“退出和进入”劳动力市场没有那么困难。

在日本，政府的育儿政策非常人性化。日本带薪产假为 14 周，女职工可以在孩子出生前休假 6 周，出生后休假 8 周，如果是多胞胎还可以适当延长。产假期间的薪水为原工资的 60%。此外，父母一方还可以选择休一年的无薪育儿假，如果是父母轮流休育儿假，还可以多延长两个月。



虽然政策中有带薪假，但日本女性对于生育子女仍很谨慎。日本是全球生育率最低的国家之一，由于生了孩子就很有可能保不住原来的工作，所以许多日本妇女选择了不生育。

由此可见，生孩子绝不是一件简单的事。如何才能平衡工作与家庭，还需要准妈妈、准爸爸们再三思量。

安理会延长联合国阿富汗援助团任期



3 月 19 日，在纽约联合国总部，阿富汗常驻联合国代表塔宁（前）在安理会会议上发言。

联合国安理会当天一致通过决议，决定将联合国阿富汗援助团（联阿援助团）任期延长至 2014 年 3 月 19 日。联合国阿富汗援助团是 2002 年 3 月根据安理会第 1401 号决议成立的政治援助团，以加强对阿富汗重建工作的援助。

新华社记者 牛晓雷摄

